[ 142. TIM HAI SO KHI BIET HIEU
VA TI SO CUA HAI SO PO

A — MUC TIEU
Gitip HS biét cach giai bai todn "Tim hai s6 khi biét hiéu va ti s6 cua hai
56 do".
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B - CAC HOAT PONG DAY HOC CHU YEU

1. Bai toan 1

— GV néu bai todn. Phan tich bai todn. V& so d6 doan thang : s6 bé dugc biéu
thi 14 3 phdn bang nhau, s6 I6n ducce bi€u thi 14 5 phin nhu thé,

— Hudng dan giai theo cic budc :

+ Tim hiéu s6 phin bang nhau : 5 — 3 = 2 (phén)

+ Tim gid tri 1 phén : 24:2 =12
+ Tim s6 bé : 12x3 =36
+ Tim s0 16n : 36 +24 =60

Khi trinh bay bii gidi ¢6 thé gop budc 2 vi budc 3 1324 : 2 x 3 = 36 (nhu SGK).

2. Bai toan 2
— GV néu bai todn. Phan tich dé toan. V& so dé doan thing (nhu SGK).

— Hudng dan giai theo cic budc :

+ Tim hiéu s6 phdn bang nhau : 7 —4 =3 (phén)
+ Tim gid tri 1 phén : 12 : 3=4(m)
+ Tim chiéu dai hinh chi nhdt : 4 x7 =28 (m)

+ Tim chiéu rong hinh chitnhat: 28— 12 =16 (m)

Khi trinh bay bai gidi, c6 thé gop budc 2 va bude 312 12 : 3 x 7 = 28 (m)
(nhu SGK).

3. Thuc hanh
Bai 1 : Cac budc giai :
— VE so dob.
— Tim hiéu s6 phin bang nhau.
- Tim s0 bé.
~ Tim s6 ldn.
Bai giai
Tacosodo: ?

S6bé : F— - 123

SG 16n @ b= : b . : ==




Theo so do, hiéu sé phin bing nhau la :
5 — 2 = 3 (phén)
So bé la : 125 o Fap =R
Solonla: 123 +82=205
Ddp 56 - Sobé : 82
So 1én : 205.

Chii y : Néu HS khong vé so dé vao trong bai giai thi cé thé dién dat nhu sau :
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Bai giai

Biéu thi s6 bé la 2 phan bang nhau thi s& 1ém la 5 phian nhu thé.
Hiéu s6 phéin bing nhau l1a : 5 — 2 = 3 (phdn).

Sobéla: 123:3x2=82

Solonla: 123 +82=205

Ddp 56 : S6 bé : 82 ;
56 lon : 205.

Bai 2 : Cic budc giai :
— V& so do.
— Tim hiéu s6 phan bang nhau.
— Tim tudi con.

— Tim tudi me.
Bai giai
Taco sodo: ? twéi
Tudi con : !—|;‘i 25 tudi
Tudi me : - ooyt I —

Theo so d6, hiéu s6 phin bang nhau 1a : 7 — 2 = 5 (phén)
Tudiconla:25:5 x 2 =10 (tudi)
Tu6i me 1a : 25 + 10 = 35 (tuoi)
Bdp s6": Con : 10 tubi ;
Me : 35 tudi.
Bai 3 : Cic budc gidi :
— Tim hiéu cua hai so.
~ VEé sa do.
— Tim hiéu s6 phin bang nhau.
— Tim s6 l6n.
— Tim s0 bé.



Bai giai

S6 bé nhit ¢é ba chir s6 1a 100. Do d6 hiéu hai s6 1a 100.

Taco sodo: 7
T B e A
S6b6 : b——t———F— 100
________ g —

Theo so d6, hiéu s¢ phin bang nhau 1a :
9 — 5 =4 (phin)
S6 lom la :
100:4x9 =225
SO bé 1a:
225-100= 125
Ddp 56 : S6 16n : 225 ;
S6bé : 125,



